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CUVINTE CHEIE: 

 

Transport auto, contabilitate managerială, costuri, optimizare, lanț valoric, cost standard, cost 

istoric, cost complet, cost direct, centru de responsabilitate, impact social şi de mediu, metoda 

costurilor complete, Life-Cycle Costing, inductor de cost, calculaţia costurilor bazată pe activităţi 

(ABC). 

 

INTRODUCERE 

 

Circulația persoanelor, a bunurilor şi a informațiilor a reprezentat dintotdeauna o 

componentă fundamentală a societăților umane. Procesele economice contemporane sunt însoțite 

de o creştere semnificativă a mobilității şi de niveluri tot mai ridicate de accesibilitate. Nu există 

transport fără geografie şi nu există geografie fără transport. Scopul transportului este astfel de a 

transforma atributele geografice ale mărfurilor, oamenilor sau informațiilor, dintr-o origine, într-o 

destinație, conferindu-le valoare adăugată în procesul de dezvoltare. 

În esență, transportul este o activitate de servicii, deci nu produce nimic tangibil. Însă natura 

funcțională şi caracteristicile sale particulare l-au făcut pe om să-l compare cu arterele corpului 

uman. La fel ca aestea, care transportă sânge dătător de viață în fiecare parte a corpului uman, 

transportul facilitează accesul la produsele necesare în aproape fiecare parte a globului. De 

asemenea, transportul a jucat un rol catalizator în transformarea geografiei economice şi sociale a 

multor națiuni, fiind în acelaşi timp, un instrument de control teritorial şi exploatare, în special în 

epoca colonială, când sistemele de transport bazate pe resurse au sprijinit extracția resurselor în 

țările în curs de dezvoltare şi le-au transmis națiunilor industrializate din acea vreme. 

Criza economică şi sanitară de la nivel mondial a împiedicat dezvoltarea economică 

generală şi cooperarea economică internațională, cu excepția regiunilor în care transportul 

rutier/auto a fost promovat şi susţinut pentru a accelera redresarea economică, recunoscându-se 

astfel eficiența acestuia drept o condiție prealabilă pentru creşterea economică peste tot în lume. 

Transportul auto a continuat astfel să joace un rol indispensabil în circulația pasagerilor şi a 

mărfurilor. Aceasta este de fapt una dintre cerințele necesare dezvoltării socio-economice a 

statelor.  

Diferitele moduri de transport contribuie în maniere şi grade diferite la dezvoltarea 

economică a unei țări, iar acestor variații trebuie să li se acorde o pondere importantă în orientarea 

dezvoltării diferitelor tehnologii de transport. Această teză presupune că dezvoltarea transportului 

auto are o importanță fundamentală în stimularea dezvoltării economice a țărilor. Însă, în ciuda 

importanței infrastructurii de transport, respectiv a drumurilor, în dezvoltarea economică generală, 

eficiența sistemelor de transport auto este de multe ori limitată de costurile ridicate de operare şi 

întreținere a vehiculelor, determinate de condițiile rutiere precare. În timp ce cererea pentru 

infrastructura de transport continuă să crească, ca rezultat al ratelor ridicate de creştere a populației, 

urbanizării şi dezvoltării activităților economice, resursele pentru întreținerea drumurilor şi 

înlocuirea rețelelor rutiere continuă să fie o povară pentru multe guverne. 

Transportul auto este vital pentru dezvoltarea economică, comerț şi integrare socială, fiind 

axat atât pe transportul de persoane, cât şi pe cel de bunuri. Activitatea de transport are implicații 

semnificative pentru toate celelalte sectoare de activitate din economie. Costurile de transport 

reprezintă însă unul dintre factorii determinanţi şi semnificativi ai costurilor totale de exploatare 

şi, prin urmare, al prețului de vânzare, care afectează competitivitatea produselor şi rezultatele 

obținute în afaceri. Constrânse de marjele de profit scăzute şi de necesitatea de a fi active pe o 
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piață extrem de competitivă, entităţile economice active în acest sector caută soluții inovatoare 

multidimensionale care să le reducă costuri operaționale.  

Reducerea costurilor de transport promovează specializarea, extinde piețele şi, prin 

urmare, permite exploatarea economiilor de scară. Concurența globală a făcut ca existența unor 

sisteme eficiente de transport şi logistică în lanțul de aprovizionare să fie un imperativ absolut. 

Accesibilitatea uşoară, flexibilitatea operațiunilor, serviciul de tip „door-to-door” şi fiabilitatea au 

adus transportului auto o pondere din ce în ce mai mare comparativ cu alte moduri de transport, 

atât în ceea ce priveşte traficul de călători, cât şi traficul de mărfuri. 

Aşadar, managementul afacerilor se confruntă în prezent cu o serie de probleme care apar 

într-un mediu de afaceri foarte turbulent, indiferent de subiectul afacerii. Succesul unei entităţi 

economice nu este decis doar de mediul în care îşi desfăşoară activitatea, ci şi de utilizarea eficientă 

a unor instrumente şi metode manageriale. Situația este, de asemenea, caracteristică entităţilor 

economice de transport auto, care nu numai că au nevoie, ci şi sunt interesate de diverse 

instrumente care pot sprijini procesul de management. Ca parte a managementului creării de 

valoare, calculul costurilor reprezintă un astfel de instrument. Este cel mai vechi şi, în acelaşi 

timp, cel mai utilizat. Este în continuă evoluție într-un efort de a reflecta condițiile actuale, care se 

formează în mediul de afaceri. 

Scopul prezentei cercetări este să se concentreze asupra unora dintre modalitățile de 

eficientizare a gestiunii costurilor. Este o aplicație a instrumentelor contabile manageriale care 

îmbogățeşte procedurile tradiționale de calcul cu noi forme progresive. O măsură specifică în 

acest context este utilizarea calculaţiei ABC, respectiv a calculaţiei ciclului de viaţă şi, în special, 

avantajele pe care le oferă pentru a sprijini gestionarea în comparație cu calculul tradițional, 

evidenţiat prin metoda de calculaţie a costurilor complete. 

Prezentul studiu atrage atenția asupra necesității de a identifica cele mai potrivite 

modalități de creştere a eficienței şi de reducere a performanțele slabe prin intermediul gestionării 

eficace a costurilor. Observarea şi documentarea factorilor care afectează dinamica costurilor este 

foarte importantă deoarece poate sprijini procesul managerial decizional şi, în consecință, poate 

contribui la ameliorarea performanțelor entităților economice, în general, nu doar a celor din 

sectorul de transport auto. Cunoaşterea acestor informații facilitează adoptarea celei mai bune 

metode de planificare managerială a activităților specifice entității economice şi poate furniza 

calea optimă de integrare a acestor activități într-un context determinat şi/sau dominat de 

performanță. 

Îmbunătățirea metodologică a calculaţiei costurilor de transport permite o gestionare mai 

eficientă a costurilor entităţilor economice de transport auto de mărfuri. Costurile serviciilor 

devin mai precise pe măsură ce raportul dintre costurile direct atribuibile creşte, iar alocarea 

costurilor indirecte rămase se face pe o bază transparentă, cauză-efect. Pentru a-şi putea utiliza 

avantajele, noile proceduri de calculaţie a costurilor sunt însoțite şi de extinderea tehnicilor de 

colectare a datelor. În acelaşi timp, sistemul mai sofisticat de calculaţie a costurilor solicită date de 

intrare de înaltă calitate, acordând o atenție deosebită componentelor de cost diferențiate şi 

indicatorilor de performanță ca factori de cost. 

 

Motivația cercetării 

 

În prezent, contabilitatea managerială şi calculaţia costurilor au devenit un instrument 

deosebit de util entităţilor economice din sectorul transporturilor auto. Cu toate acestea, nu li se 

acordă atenția cuvenită în ceea ce priveşte modelele de colectare, prelucrare, analiză şi furnizare a 
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informațiilor, ca bază pentru adoptarea deciziilor eficiente. Acest lucru are un impact semnificativ 

asupra calității şi eficacității deciziilor manageriale şi este, de asemenea, o barieră majoră pentru 

participarea entităţilor economice din sectorul de transport pe piața internațională specifică 

domeniului. Prin urmare, pentru a depăşi aceste limitări, modelele de contabilitate şi 

managementul al costurilor pot permite managerilor entităţilor economice din transportul auto să 

obțină informații eficiente pentru adoptarea deciziilor, tocmai cu scopul de a îmbunătăți 

gestionarea eficientă a costurilor. Clarificarea aspectelor menționate mai sus stă la baza teoriei şi 

practicii soluțiilor de guvernanță corporativă, îmbunătățind eficiența activității de operare a 

entităţilor economice din transportul auto şi stimulând, totodată, dezvoltarea economică şi 

integrarea economică în regiune şi lume. Din aceste motive, am ales tema „Îmbunătățirea 

sistemului de contabilitate managerială în sectorul de transport auto”, pentru a efectua cercetări 

teoretice şi empirice cu scopul de a identifica soluţiile optime de gestiune şi control al costurilor 

în sectorul de transport auto. 

 

Obiectivele cercetării, întrebări de cercetare și ipoteze 

 

Obiectivul principal al acestei cercetări este de a evalua impactul modelelor specifice 

sistemului de contabilitate managerială în sectorul de transport auto. 

În mod specific, studiul se bazează pe următoarele obiectivele: 

O1: Sistematizarea cadrului teoretic şi elaborarea modelelor de contabilitate a 

managementului costurilor în entităţile economice din sectorul de transport auto. 

O2: Identificarea slăbiciunilor sistemelor manageriale de contabilitate a costurilor utilizate 

în mod tradițional şi demonstrarea impactului acestora asupra adoptării deciziilor, cu accentuarea 

deficienţelor pe care le au în comparaţie cu sistemele moderne ale contabilităţii manageriale;  

O3: Studierea sistemele alternative de contabilitate managerială şi identificarea celui/celor 

mai potrivite sisteme care va aborda deficiențele contabilității tradiționale a costurilor şi va permite 

implementarea în sectorul de transport auto. 

O4: Identificarea şi construirea unui model adecvat de contabilitate managerială a costurilor 

pentru entităţile economice din sectorul de transport auto. 

O5: Aplicarea modelelor de contabilitate managerială a costurilor pentru entităţile 

economice din sectorul de transport auto. 

În scopul atingerii obiectivelor, am folosit exemple practice şi dovezi empirice pentru a 

demonstra, analiza şi sprijini demersul practic. 

Studiul este ghidat de următoarele întrebări de cercetare: 

1. Cum influențează caracteristicile activităților din entităţile economice din sectorul de 

transport contabilitatea şi managementul costurilor? 

2. Ce modele de contabilitate managerială a costurilor pot fi utilizate pentru a furniza 

informații utile managerilor din entităţile economice din sectorul de transport? 

3. Ce model de contabilitate managerială a costurilor este potrivit pentru entităţile economice 

din sectorul de transport? 

4. Care sunt soluțiile pentru adecvarea şi aplicarea modelului/modelelor de contabilitate 

managerială a costurilor pentru entităţile economice din sectorul de transport? 

Ipotezele pe care se fundamentează prezentul demers de cercetare sunt următoarele: 

I1: Activitatea de transport auto exercită un impact direct şi pozitiv asupra dezvoltării 

economice a societăţii, în ansamblul său. 
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I2: Procesul tehnologic specific activităţii de transport auto este alcătuit dintr-o serie de 

activităţi şi/sau procese generatoare de costuri, între care există multiple legături şi 

intercondiţionări. 

I3: Principiile reglementării pigouviene a externalităţilor pot fi aplicate în contextul 

transportului auto pentru evaluarea costurilor totale şi stabilirea preţurilor de mobilitate. 

I4: Metodele şi tehnicile contabilităţii manageriale influenţează procesul de adoptare a 

deciziilor manageriale în entităţile economice din sectorul de transport auto. 

I5: Adoptarea metodelor şi tehnicilor contabilităţii manageriale în sectorul de transport auto 

susţine reducerea costurilor operaţionale ale în entităţilor economice din domeniu. 

 

Metodologia cercetării 

 

Din perspectiva strict a metodologiei care a fost utilizată, am avut în vedere trei tipuri de 

cercetare: fundamentală, aplicativă şi empirică. Între primele două tipuri funcționează o relație de 

complementaritate, în sensul că cercetarea fundamentală oferă modele teoretice ale unor 

fenomene, iar cea aplicativă vine să valideze acele modele, respectiv să ofere soluții de validare. 

Aşadar, direcţiile de cercetare urmate au vizat cercetarea documentară şi cea aplicativă.  

Modelarea statistică şi econometrică este folosită ca structură sistemică în teză, fiind 

reprezentată de o parte descriptivă şi de o analiză, în care s-au depus eforturi pentru a utiliza 

limbajul specific modelelor sistematice. 

Deducţia a stat la baza stabilirii ipotezelor, a selectării datelor şi determinării posibilităţilor 

de validare a ipotezelor, în conformitate cu deducţiile logice. Inducţia a urmărit identificarea unor 

reguli în dependenţă a ipotezelor, în funcţie de observaţiile realizate. 

În realizarea cercetării documentare au fost consultate peste 280 de surse bibliografice 

(primare şi secundare). Procesul de studiere a literaturii de specialitate din această lucrare a urmat 

protocolul clasic, care cuprinde informații despre întrebarea de cercetare, criteriile de includere, 

strategia de căutare, extragerea datelor, evaluarea calității şi sinteza datelor1. Sursele de informații 

secundare au fost colectate din biblioteci, rapoarte de activitate ale instituţiilor cu atribuţii în 

domeniul reglementării transportului auto şi ale Institutului Naţional de Statistică, documentele 

plasate pe site-uri. În plus, au fost utilizate şi date secundare din studiile publicate, cum ar fi articole 

ştiințifice, volume ale conferinţelor, cărţi şi tratate, teze etc. 

Publicațiile incluse în procesul de analiză au fost lucrări complete în reviste evaluate peer-

review. Sigur, există şi alte resurse decât revistele ştiințifice (de exemplu, publicații 

guvernamentale, cercetări, rapoarte de afaceri sau industriale). Analiza pe care am elaborat-o 

include numai studii raportate în limba engleză, deoarece majoritatea acestora au fost elaborate în 

țări vorbitoare native de limbă engleză, cum ar fi Regatul Unit (Marea Britanie), Noua Zeelandă, 

Statele Unite ale Americii (SUA) şi Australia, care în rezultate minimizează riscul de părtinire 

lingvistică. 

Tehnicile existente pentru stabilirea domeniului de aplicare şi căutarea literaturii includ 

căutarea în baze de date, verificarea listei de referințe, căutarea citărilor, căutarea manuală. O 

singură tehnică nu este suficientă pentru a efectua o analiză sistematică. Este necesară o abordare 

 
1 Booth, A., Papaioannou, D., Sutton, A. (2011). Systematic Approaches to a Successful Literature Review. Sage, 

London. 
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multiplă, cu o combinație de tehnici de căutare pentru a ne asigura că toate cercetările relevante au 

fost corect identificate2. 

Metoda principală de cartografiere a literaturii de specialitate a fost căutarea în bazele de 

date a lucrărilor de cercetare originale, în revistele de limbă engleză. Au fost revizuite studii bine 

poziţionate şi extrem de relevante pentru a izola bazele de date şi termenii de căutare adecvați. Am 

considerat adecvate pentru căutarea iniţiată următoarele baze de date: Google Scholar, Science 

Direct, Emerald Insight, Wiley Online şi Web of Science. Cuvintele cheie utilizate pentru căutările 

din fiecare bază de date au fost: „managerial accounting”, „cost calculation for road transport”, 

„logistic cost calculation”, „life cycle cost for transport”, „activity based calculation for road 

transport”, „managerial accounting for road transport”, dar şi o combinaţie a următorilor termeni: 

„accounting”, „external costs”, „environmental costs”, „road transport”. Nu există o abordare 

unică şi universală pentru evaluarea calității metodologice. Prin urmare, evaluarea trebuie să se 

limiteze la studii de un anumit tip, care sunt cele mai potrivite pentru a aborda problema de 

cercetare3.  
Combinația diferitelor tehnici de căutare a furnizat iniţial un total de 8.716 înregistrări. 

Examinarea inițială şi examinarea titlurilor a exclus 1.674 de înregistrări, în care problematica 

contabilităţii manageriale în sectorul de transport auto a fost doar menționată (recenzii de carte, 

comentarii sau lucrări care nu au legătură cu cercetarea noastră) sau a fost de importanță secundară. 

Textul integral a trebuit să fie evaluat în raport cu criteriile de includere atunci când relevanța 

studiului a fost imposibil de evaluat doar pe baza titlului şi a rezumatului. După o examinare mai 

detaliată, alte lucrări au fost excluse din procesul de revizuire. Alte studii nu au furnizat informații 

suficiente despre metodele contabilităţii manageriale (limitele sistemului) şi au fost, de asemenea, 

excluse din revizuire. În final, în vederea unui studiu mai amănunţit au fost păstrate 536 de studii, 

dintre care am selectat 3 în vederea analizei mai amănunţite. Selecţia şi analiza a fost realizată cu 

ajutorul softului specializat VOSviewer. 

 Datele primare au fost colectate direct din situaţiile financiare ale entităţii economice 

analizate. Persoanele de contact au fost managerii şi contabilii-şefi ai entităţii economice, care 

activează în domeniul transportului auto. Dartele numerice au fost sintetizate şi analizate folosind 

tabele Excel şi softul eViews.  

 Pentru a efectua analiza informațiilor de cercetare, am utilizat o combinație de metode 

calitative şi cantitative, cum ar fi: cercetarea materialelor, studii de caz practice, metode de sinteză 

şi analiză. 

 

PREZENTAREA SINTETICĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE DOCTORAT 

 

Am structurat teza în şase capitole distincte. 

 Partea introductivă vizează prezentarea generală a problematicii, scopul, obiectivele, 

ipotezele şi metodologia cercetării. De asemenea, o secţiune distinctă este dedicată stadiului actual 

al cercetării, pusă în evidenţă prin intermediul unei sinteze bibliometrice privind contabilitatea 

managerială în sectorul de transport auto. Lucrările de specialitate identificate au fost studiate în 

 
2 Petticrew, M., Roberts, H. (2008). Systematic Reviews in the Social Sciences: a Practical Guide. Blackwell 

Publishing, Oxford. 
3 Denyer, D., Tranfield, D.(2009). Producing a systematic review. In: Buchanan, D., Bryman, A. (Eds.), Organisational 

Research Methods. SAGE Publications Ltd, London, pp. 671-690 

 



11 
 

profunzime, pentru a furniza o imagine de ansamblu asupra contabilității manageriale şi calculaţiei 

costurilor în sectorul transportului auto.  

 În demersul pe care l-am iniţiat propunem contabilitatea managerială ca instrument practic 

pentru a face față complexității deciziilor din sectorului de transport auto. Aceasta îmbrățişează 

atât impactul intern, cât şi pe cel extern asupra durabilității şi le traduce în limbajul de afaceri 

cunoscut şi acceptat pe scară largă, acela al reducerii costurilor în vederea  asigurării unor resurse 

financiare sustenabile. 

Contabilitatea managerială nu este un concept nou. Aceasta a fost aplicată în industria 

energetică, industria petrolului şi gazelor, industria chimică şi în dezvoltarea urbană etc. În acest 

context, ne-am propus să validăm ipoteza aplicabilităţii acesteia şi în contextul specific sectorului 

de transport auto.  

Acesta este şi motivul în virtutea căruia am efectuat, printr-o abordare sistematică, o 

revizuire a literaturii de specialitate, al cărei scop este identificarea metodelor contabilităţii 

manageriale care au fost dezvoltate până în prezent în sectorul transportului auto. Urmare a unei 

analize critice a metodelor identificate am selectat-o pe cea care, considerăm noi, se potriveşte 

specificațiilor şi nevoilor unei afaceri în domeniul transportului auto. 

În acest sens, am punctat câteva elemente care explică conceptul de contabilitate 

managerială şi problemele conexe pe care le ridică în sectorul transportului auto, urmată de o scurtă 

descriere a problemelor legate de adoptarea deciziilor în entităţile economice din sectorul 

transportului auto şi a modului în care contabilitatea managerială poate ajuta la susținerea acestor 

decizii. Următoarele paragrafe descriu metodele de cercetare utilizate pentru revizuirea literaturii 

de specialitate. Rezultatele sunt sintetizate, iar interpretarea acestora pune accent pe implicațiile 

asupra sectorului de transport auto. 

Cu toate acestea, datorită diverselor nevoi de informații din partea managerilor, 

contabilitatea managerială necesită studii mai aprofundate pentru sectorul specific. De asemenea, 

aceste lucrări au studiat problemele generale ale contabilității şi managementului costurilor, 

sistematizând problematica doar în anumite tipuri de entităţi economice şi doar prin prisma 

conţinutului contabilităţii manageriale, nu şi a metodelor acesteia, respectiv a modelelor de 

construcţie a sistemelor de calculaţie a costurilor, care să poată oferi informaţiile solicitate de 

manageri.  Studiile publicate privind tema abordată de noi nu au surprins în profunzime modelul 

de construcție a contabilității managementului costurilor aplicat entităţilor economice din sectorul 

de transport auto.  

Rolurile contabilității manageriale sunt legate în principal de colectarea, prelucrarea, 

comunicarea şi transmiterea / raportarea informațiilor către manageri. Prin urmare, acest lucru 

implică faptul că rolurile contabilității manageriale trebuie examinate în raport cu aceste patru 

aspecte şi în contextul entităţilor economice care activează în sectorul transportului auto. Este cert 

faptul că numai atunci când entităţile economice din acest sector îşi stabilesc prețurile corect şi îşi 

acoperă costurile operațiunilor, profitul poate fi considerat durabil din punct de vedere economic, 

ecologic şi social. Însă pentru ca acest sistem să funcționeze eficient, ar trebui rezolvate problemele 

legate de limite şi de alocarea costurilor într-un mod specific activității sau entităţii economice 

respective. Atunci când utilizează contabilitatea managerială, entităţile economice trebuie să 

adopte decizii cu privire la elementele de cost pe care să le excludă sau să le ia în considerare. 

În acest context, prezenta teză s-a axat pe abordarea următoarelor aspecte, care se constituie 

în capitole ale demersului de cercetare iniţiat. 

Capitolul 1: Importanța sectorului de transport auto pentru dezvoltarea economică a 

unui stat 
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Analiza importanței sectorului de transport auto pentru dezvoltarea economică a unui stat 

include o scurtă relatare a contextului istoric şi cultural al domeniului de studiu, respectiv originea 

şi dezvoltarea sectorului de transport, semnificația şi natura acestui tip de activitate, caracteristicile 

activității de transport şi impactul socio - economic al acesteia prin prisma avantajelor şi 

dezavantajelor transportului auto. În analiza privind evoluția istorică a ceea ce numim astăzi 

industria transporturilor am pornit de la ipoteza că inovațiile în sistemele de transport s-au produs 

cu viteze diferite şi au generat impacturi de magnitudine diferită, corespunzător unor momente 

istorice, similar cu ceea ce presupune aşa-numita teorie punctuală a echilibrului în evoluția 

speciilor4 sau teoria revoluțiilor ştiințifice5.  

Privit din perspectivă managerială, transportul trebuie abordat ca un sistem, nu doar ca 

rezultat al funcţionării acestuia6. O definiţie sistemică a termenului înglobează toate resursele 

(materiale, umane, informaţionale, financiare), care sunt folosite pentru realizarea tuturor 

proceselor (activităţi fizice şi manageriale) şi care determină punerea în practică a transferului de 

bunuri şi persoane. „Sistemul de transport este acel sistem care creează utilitate de timp şi spaţiu”7. 

Drept urmare, înțelegerea sistemelor de transport în ceea ce priveşte complexitatea lor tehnologică 

şi economică, respectiv a impactului lor important asupra societății este un domeniu de studiu vast 

şi fascinant. 

În primul rând, una dintre cele mai importante caracteristici ale cererii de transport se referă 

la faptul că aceasta este de regulă o „cerere derivată”, în sensul în care vizează satisfacerea 

neconcordanțelor spațiale dintre cerere şi ofertă existente pe diferite piețe (de ex. piețele de 

mărfuri, pentru transportul de mărfuri; piața forței de muncă şi a locuințelor, pentru traficul 

navetiştilor la orele de vârf etc.). Drept urmare, de exemplu, beneficiile infrastructurii de transport 

nu pot fi văzute în mod izolat de interacțiunea acesteia cu întregul sistem economic. 

În al doilea rând, costurile şi beneficiile sistemului de transport sunt generate atât prin 

furnizarea şi existența infrastructurii, cât şi prin utilizarea acesteia. Cu toate că este evident că 

aceste două elemente sunt strâns legate, distincția dintre ele este importantă, deoarece poate avea 

consecințe importante în ceea ce priveşte elaborarea politicilor din domeniul transporturilor. 

Beneficiile publice ale infrastructurii în ceea ce priveşte accesibilitatea sunt deseori confundate cu 

„beneficiile externe” ale transporturilor, punând astfel sub semnul întrebării necesitatea 

reglementării costurilor externe ale transporturilor (de ex. cele cu impact asupra mediului). La 

rândul lor, aceste beneficii ale accesibilității sunt evidențiate numai ca urmare a utilizării 

infrastructurii. Aceasta înseamnă că, deşi o mare parte din costurile furnizării infrastructurii sunt 

concentrate în timp (ex. studiu de fezabilitate, faza de construcție etc.), beneficiile urmează să 

apară pe o perioadă de timp viitoare mult mai lungă, ceea ce determină apariția unui dezechilibru 

în ceea ce priveşte calendarul costurilor şi beneficiile infrastructurii de transport. 

În al treilea rând, trebuie subliniat faptul că activitățile de transport în sine generează o 

varietate de costuri, care pot fi interne (combustibil, timp) sau externe (poluare, zgomot, 

accidente). De asemenea, costurile care intervin pot fi variabile (combustibil) sau fixe 

(achiziționarea de autoturisme, taxe pentru vehicule), iar acestea, la rândul lor, pot fi instantanee 

 
4 Gould, S., J. & Eldredge N. (1977). Punctuated equilibria: The tempo and mode of evolution reconsidered, 

Paleobiology, 3(2), pp. 115–151 
5 Kuhn, T. (1970). The structure of scientific revolutions, International Encyclopaedia of Unified Science 
6 Woxenius, J., ed (1998). Development of small-scale intermodal freight transportation in a systems context. Report 

34. Chalmers University of technology.Department of transportation and logistics. Goteborg, pp. 63-72 
7 Ilieş, L. & Crişan, E. (2010).Transportul de mărfuri. Concepte, internaționalizare și management. Editura Risoprint. 

Cluj-Napoca, p. 22  
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(aglomerație, ambuteiaje) sau cumulative (noxe) şi pot genera un impact local (zgomot) sau global 

(CO2) şi aşa mai departe. 

Prin analize statistice ale pieței transporturilor sunt evidenţiate principalele tendințe 

manifestate de sectorul de transport auto la nivel național, regional şi global, cererea şi oferta, 

respectiv efectele asupra sectorului de transport auto exercitate de infrastructura şi dinamica 

spațială. Costurilor externe ale transportului auto sunt abordate prin prisma caracteristicilor şi 

implicațiilor eficienței alocative vs. echitate şi a unor modele teoretice de optimizare.  

Volumul transportului rutier este în creştere la nivel global, estimându-se că până în 2026 

se vor înregistra 7,54 trilioane de vehicule-kilometri. Aceasta reprezintă o creştere medie anuală 

de 0,1% începând din anul 2021, când s-au înregistrat 7,31 trilioane de vehicule-kilometri. În ciuda 

acestei creşteri, cererea globală a scăzut începând din anul 2016 cu 0,9%. Statele Unite sunt lider 

în ceea ce priveşte volumul traficului rutier global, cu aproximativ 4,75 trilioane de vehicule-

kilometri în 2021. Japonia, Regatul Unit şi Australia au urmat pe locurile al doilea, al treilea şi, 

respectiv, al patrulea8. Tendințele transportului în Uniunea Europeană sunt examinate în cea mai 

mare parte din perspectiva transportului rutier de mărfuri. Principiile fundamentale ale Politicii 

Comune de Transport (PCT) au fost stabilite în 1957 prin Tratatul de la Roma, Capitolul IV, 

articolele 74-789. Viitorul regiunii este determinat în mare măsură de Cartea albă din 2011, ale 

cărei 40 de inițiative vor contribui la creşterea economică, la crearea de locuri de muncă, la 

reducerea dependenței de petrolul importat şi la reducerea emisiilor de CO2 ale sectorului cu 60% 

până în 205010.  

Mobilitatea umană generează multiple efecte negative, cum ar fi poluarea aerului, emisiile 

de gaze cu efect de seră, zgomotul şi utilizarea intensivă a terenurilor. Cu alte cuvinte, mobilitatea 

provoacă externalități – costuri şi beneficii care au un impact asupra celorlalți, dar nu se reflectă 

pe deplin în prețul plătit de utilizator11. Este de fapt vorba despre costurile ori dezavantajele pe 

care activitatea unui agent economic le generează asupra altuia, în lipsa totală a unei compensări 

financiare, respectiv a unui schimb comercial. De exemplu, poluarea atmosferei prin activităţi 

industriale, transporturi sau producţia de energie antrenează o cascadă de consecinţe negative 

asupra sănătăţii, materialelor, vegetaţiei12. 

Îmbunătățirea operațiunilor de transport a fost abordată în mod tradițional prin utilizarea 

modelării matematice, a cercetării operaționale şi a metodelor de simulare13. În acest sens, în acest 

capitol se face în mod corespunzător un studiu econometric aprofundat, care permite evaluarea 

impactului contabilității asupra activităţii de transport, respectiv a efectului acesteia asupra 

dezvoltării economice. 

Capitolul 2: Abordări conceptuale ale sistemul informațional specific contabilităţii 

manageriale din perspectiva aplicării în sectorul transporturilor 

 
8 https://www.reportlinker.com/clp/global/505421  
9 https://eur-lex.europa.eu/  
10 CARTE ALBĂ Foaie de parcurs pentru un spațiu european unic al transporturilor – Către un sistem de transport 

competitiv și eficient din punct de vedere al resurselor. /* COM/2011/0144 final */. https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/RO/ALL/?uri=CELEX:52011DC0144  
11 OECD (2003). Glossary of statistical terms - externalities - OECD definition. 

https://stats.oecd.org/glossary/detail.asp?ID=3215  
12 Vuţă, M., Gherghina, R. (2006). Abordări moderne privind eşecul pieţei şi externalităţile. 

http://www.oeconomica.uab.ro/upload/lucrari/820062/53.pdf  
13 Sternberg, H., Stefansson, G., Westernberg, E., Boije af Gennas, R., Allenstrom, E., & Nauska, M.L. (2013). 

Applying a Lean Approach to Identify Waste in Motor Carrier Operations. International Journal of Productivity and 

Performance Management, Vol. 62, No. 1, pp. 47-65. https://doi.org/10.1108/17410401311285291  

https://www.reportlinker.com/clp/global/505421
https://eur-lex.europa.eu/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/ALL/?uri=CELEX:52011DC0144
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/ALL/?uri=CELEX:52011DC0144
https://stats.oecd.org/glossary/detail.asp?ID=3215
http://www.oeconomica.uab.ro/upload/lucrari/820062/53.pdf
https://doi.org/10.1108/17410401311285291
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Sistematizarea şi sintetizarea abordărilor conceptuale referitoare la sistemul informațional 

specific contabilităţii manageriale, din perspectiva aplicării în sectorul transporturilor, surprinde o 

perspectivă evolutivă asupra contabilităţii manageriale, cu accent pe relevanța acesteia pentru 

activitatea entităţilor economice, dar şi metodele şi tehnicile specifice, cu avantajele şi 

dezavantajele aferente. S-a interpretat cadrul teoretic şi metodologia de construire a modelului 

contabil al managementului costurilor pentru îmbunătățirea eficienței managementului costurilor 

în entităţile economice din transportul auto, în strânsă dependenţă de tipologia costurilor în sector 

şi de particularităţile activităţii în procesele lanțului valoric.  

Pentru a gestiona eficient costurile, managerii trebuie să recunoască tipurile de costuri. Prin 

urmare, clasificarea costurilor a fost o etapă importantă în activitatea de contabilitate a costurilor, 

care a contribuit la determinarea adecvării informațiilor contabile de gestiune. 

Costurile unei activități, ca indicator de gestiune, reprezintă una dintre cele mai importante 

surse de informații puse la dispoziţie de sistemul informațional contabil. Nivelul costurilor este un 

barometru care oferă informații cu privire la condițiile în care se desfăşoară o anumită activitate 

productivă şi care permite managementului entităţii economice să urmărească, să analizeze şi să 

ghideze procesele care se desfăşoară spre o utilizare rațională a mijloacelor şi resurselor 

economice.  

Au existat dezbateri intense şi s-au exprimat îndoieli cu privire la utilitatea metodelor 

clasice de calculaţie a costurilor, considerându-se că aceste metode nu au capacitatea de a genera 

avantaje deoarece au la bază informaţii furnizate de un sistem proiectat pentru o era tehnologică 

caracterizată de concurenţă locală, nu globală. Entităţile economice realizau produse şi servicii 

standardizate, iar viteza de distribuţie a acestora, calitatea sau performanţele nu reprezentau 

preocuparea de bază menită să asigure succesul organizaţional. 

Metodele moderne de calculaţie a costurilor au apărut din necesitatea depăşirii 

dezavantajelor metodelor tradiţionale. Acestea au fost adaptate noilor condiţii de piaţă pentru a 

furniza, în plus faţă de informaţiile financiare privind costurile produselor / lucrărilor / serviciilor, 

informaţii cu privire la procesele interne, astfel încât să integreze analiza costurilor în abordarea 

strategică a entităţii economice, pentru a contribui atât la procesul de adoptare a deciziilor privind 

portofoliul de produse şi servicii, cât şi la decizii care să genereze o transformare a strategiei 

corporative. 

Sigur, nu există un sistem universal valabil de calculaţie de cost. Acesta trebuie să fie 

proiectat şi implementat ţinând cont de realităţile concrete ale mediului în care entitatea economică 

îşi desfăşoară activitatea şi, în special, de condiţiile interne şi cerinţele sistemului de management. 

Opţiunea pentru un sistem de calculaţie sau altul este condiţionată de punerea în balanță a costului 

erorilor rezultate din estimări greşite, respectiv a costului unor măsurători mai precise. 

Clasificarea costurilor reprezintă unul dintre cele mai importante aspecte ale sistemului 

contabilităţii manageriale şi calculaţiei costurilor. Aceasta vizează concepția cauzalității şi 

furnizează constatări ale dependențelor de anumite evoluții ale entităţii economice. În acest 

context, pot fi identificate şi aşa numitele costuri de performanță sau directe, acestea fiind 

determinate de performanţă, respectiv introduc în mod direct conceptul de performanța (al unui 

produs, serviciu) şi care formează baza de calcul pentru determinarea unui preț minim. Salariile, 

materialele şi altele asemenea pot fi incluse în această categorie. Costurile de exploatare sau 

operaţionale, nu se referă direct la performanță, astfel încât acestea nu influenţează produsul sau 

serviciul într-un mod direct (ex. costurile de publicitate). Teoretic, aceste costuri reprezintă cel mai 

mare risc de pierdere, deoarece dacă societatea nu ar produce nimic, pierderea înregistrată ar fi 

egală cu aceste costuri. 
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Nevoia de a limita costurile este la fel de puternică în toate entităţile economice, iar căutarea 

oportunităților de reducere a acestora este tot mai acerbă. Există însă o oportunitate majoră de a 

reduce costurile - prin intermediul lanțului de aprovizionare. Toate costurile ajung pe piața finală 

şi se reflectă în prețul plătit de utilizatorul final. Scopul managementului lanțului de aprovizionare 

este de a optimiza fluxul de bunuri, servicii şi informații pentru a satisface cerințele clienților, 

reducând în acelaşi timp costurile şi maximizând eficiența. Aşadar, entităţile economice încearcă 

să facă lanțul de aprovizionare cât mai competitiv prin valoarea pe care o creează şi costurile pe 

care le reduc, în general. Managerii au realizat că adevărata concurență nu este entitate  împotriva 

unei alte entităţi economice, ci mai degrabă lanț de aprovizionare împotriva lanțului de 

aprovizionare accesat de competitori. 

Prin reducerea costurilor, entităţile economice îşi pot îmbunătăți rezultatele, ceea ce poate 

duce la creşterea veniturilor şi a profiturilor. În plus, reducerea costurilor poate ajuta entităţile 

economice să rămână competitive, permițându-le să ofere prețuri mai mici decât concurenții lor 

sau să investească în alte domenii conexe. 

Pe lângă îmbunătățirea profitabilității şi a competitivității, reducerea costurilor poate duce 

şi la alte beneficii, cum ar fi servicii îmbunătățite pentru clienți, flexibilitate sporită şi o mai bună 

gestionare a riscurilor. Prin reducerea costurilor şi optimizarea operațiunilor lanțului de 

aprovizionare, entităţile economice pot răspunde mai rapid la schimbările cererii sau la 

întreruperile lanțului de aprovizionare, ceea ce le poate ajuta să mențină niveluri ridicate de 

satisfacție a clienților. 

Reducerea costurilor poate ajuta entităţile economice să îşi atingă obiectivele de 

sustenabilitate prin reducerea deşeurilor, îmbunătățirea eficienței şi reducerea impactului asupra 

mediului al operațiunilor. Acest lucru nu numai că poate aduce beneficii mediului, ci şi ajută 

entităţile economice să îndeplinească aşteptările clienților şi pe ale părților interesate responsabile 

de mediu. 

Capitolul 3: Rolul şi implicaţiile sistemelor de contabilitate a costurilor în sectorul de 

transport auto 

Fără un calcul corect şi precis al costului de producție, entităţile economice producătoare 

pot întâmpina probleme în determinarea prețului de vânzare al unui produs14. Pentru entităţile 

economice, obținerea unui profit optim depinde de prețul de vânzare şi realizarea costurilor de 

producție, care exercită un efect considerabil asupra măsurii succesului prin atingerea obiectivelor 

entităţii economice şi câştigarea unei poziţii concurențiale favorabile în raport cu alte entităţi 

economice sau industrii similare. 

Unul dintre cei mai importanți factori pentru realizarea acestor deziderate este 

eficientizarea costurilor de producție şi menţinerea acestora la un nivel cât mai mic posibil, astfel 

încât să se asigure o creştere a profiturilor. Strategia de eficientizare a costurilor de producție şi de 

stabilire corectă a prețurilor trebuie să fie echilibrată de o calitate îmbunătățită a producției. 

Entităţile economice trebuie să furnizeze informații oportune şi relevante pentru a sprijini 

managementul, iar tehnicile moderne ale contabilităţii manageriale au apărut tocmai datorită 

acestei nevoi de informații. Este vorba despre Metoda costurilor pe activităţi (ABC), Metoda 

costurilor ţintă, Valoarea economică adăugată (Economic Value Added) , Managementul lanțului 

de furnizori (Supply Chain Management), Managementul valorii acţionarilor (Shareholder Value 

Management), Managementul calităţii totale – TQM (Total Quality Management), Metoda JIT 

(Just in Time), Metoda Tabloului de bord echilibrat (Balanced Scorecard) etc. Tehnicile au fost 

 
14 Sartorello, G. L., Bastos, J. P. S. T., & Gameiro, A. H. (2018). Development of a calculation model and production 

cost index for feedlot beef cattle. Revista Brasileira de Zootecnia, 47. https://doi.org/10.1590/rbz4720170215  

https://doi.org/10.1590/rbz4720170215


16 
 

dezvoltate şi promovate individual, însă organizațiile pot beneficia de potențialele sinergii ale 

utilizării combinate ale acestora. 

Analiza rolului şi implicaţiilor sistemelor de contabilitate a costurilor în sectorul de 

transport auto pune accent pe  aplicabilitatea şi sustenabilitatea metodei costurilor complete în 

sectorul de transport auto, respectiv a metodei de calcul a costurilor pe ciclu de viață (Life-Cycle 

Costing - LCC). 

Prin studii empirice este studiată situația actuală a construcției şi utilizării modelelor de 

contabilitate managerială a costurilor la o societate comercială care activează în domeniul 

transportului auto, în contextul căreia au fost evidenţiate motivele succesului şi limitările celor 

două metode aplicate.  

Costul complet este utilizat pentru a îmbunătăți acuratețea modului în care costurile sunt 

urmărite până la obiectul de cost, costurile generale fiind percepute la produsul finit sau la costul 

mărfurilor vândute pe baza tarifului specificat privind activitatea normală sau activitatea reală. 

Funcționarea fiecărei entităţi economice în condiţii de eficienţă şi eficacitate necesită un 

management bun, astfel încât obiectivul care trebuie atins este acela de a minimiza costurile de 

producție/operaţionale, de a maximiza profiturile şi de a menține continuitatea afacerii. Un factor 

important este planificarea. Prin urmare, este necesar un management adecvat pentru a planifica 

viitorul entităţii economice, astfel încât obiectivele să fie atinse. 

Metoda costului complet este un instrument important pentru entităţile economice care 

doresc să ia decizii în cunoştință de cauză. Luând în considerare toate costurile, entităţile 

economice îşi pot evalua cu exactitate produsele sau serviciile, pot aloca resursele mai eficient şi 

pot creşte profitabilitatea. 

În timp ce metoda costului complet poate oferi informații valoroase despre costul real al 

creării unui produs sau serviciu, aceasta nu este lipsită de provocări. Entităţile economice vor trebui 

să planifice şi să aloce cu atenție resurse pentru a implementa cu succes această metodă şi să fie 

pregătite să facă schimbări în practicile de raportare. Cu toate acestea, pentru acele entităţi 

economice care sunt capabile să depăşească aceste provocări, metoda costului complet poate oferi 

o imagine mai exactă a operațiunilor lor şi le poate ajuta să ia decizii în cunoştință de cauză cu 

privire la prețuri, producție şi alocarea resurselor. 

Calculul costului ciclului de viață este un instrument important pentru adoptarea deciziilor 

manageriale. Importanța sa se bazează pe cuantificarea costurilor de-a lungul ciclului de viață al 

obiectului de cost la valoarea aplicată în timp a banilor, care ia în considerare nivelul ratei inflației 

şi rata dobânzii. Scopul acestui calcul este de a oferi utilizatorului informații importante pentru 

adoptarea deciziei corecte în ceea ce priveşte strategia. Pentru deciziile de acest tip, informațiile 

sunt importante, însă ar trebui să fie însoțite de un nivel minim al costurilor alocate. În studiul de 

caz prezentat, abordarea se bazează pe selectarea celei mai potrivite alternative la achizițiile 

vehiculelor de transport în condițiile nivelului presupus al prețului de achiziție, durata de viață de 

5 ani, rata inflației 10,4% şi rata medie a rentabilității industriei 2,1%. Abordarea se bazează pe 

raportarea financiară în ceea ce priveşte captarea tuturor costurilor şi veniturilor reale şi claritatea 

managerială a acestora. 

Capitolul 4: Posibilități de îmbunătățire a sistemului de contabilitate managerială în 

sectorul de transport auto. Implementarea metodei de calculaţie a costurilor bazate pe activităţi 

(Metoda ABC) 

Scopul acestui capitol este acela de a ne concentra asupra uneia dintre modalitățile de 

eficientizare a managementului costurilor. Este o aplicație a instrumentelor contabile manageriale, 

care îmbogățeşte cu noi forme progresive procedurile tradiționale de gestiune şi  calculaţie a 
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costurilor. O metodă specifică în acest context este utilizarea calculaţiei de cost bazată pe activităţi 

(ABC) şi, care, evidenţiază avantajul pe care îl oferă, în comparație cu calculaţia tradițională, 

pentru a sprijini procesul decizional managerial. Capitolul are rolul de a clarifica scopul utilizării 

modelului ABC de calculaţie a costurilor şi de a determina dacă entităţile din sectorul de transport 

auto sunt potrivite pentru a opera acest model.  

În acelaşi timp, se prezintă metodologia de utilizare şi implementare a modelului, 

îmbunătățirea eficienței şi validării modelului, precum şi ajustarea abaterilor. Modelul ABC propus 

pentru entităţile din sectorul de transport auto a fost evaluat în ceea ce priveşte calitatea şi 

fiabilitatea printr-un studiu econometric complementar, care priveşte îmbunătățirea sistemului de 

contabilitate managerială  în sectorul de transport auto. 

Spre deosebire de modul tradițional de atribuire a costurilor indirecte serviciilor finale (pe 

baza ipotezei că, cu cât volumul serviciilor prestate este mai mare, cu atât costurile generale sunt 

mai mari), metoda ABC atrage atenția asupra intensității costurilor serviciilor non-standard, de 

volum mic, şi asupra intensității costurilor acestora. Aceste informații sunt utile pentru negocieri 

specifice de preț şi pot concentra atenția managerilor pe termen lung asupra eliminării 

performanțelor şi activităților non-standard. Astfel, metoda ABC afectează indirect eficiența 

lucrărilor de proiectare şi tehnologice, gestionarea proceselor de aprovizionare, producție şi 

vânzare şi coordonarea activităților auxiliare şi de servicii. 

Un alt avantaj semnificativ este metoda de gestionare separată a costurilor fixe şi variabile, 

care se bazează pe o examinare critică a concluziilor care vin în primul rând pentru managementul 

pe termen scurt şi mediu. Acesta subliniază faptul că cota de piață şi efectele asupra afacerii pot fi 

crescute în principal prin maximizarea utilizării capacității, ceea ce se poate realiza şi prin 

reducerea prețului de vânzare al volumului suplimentar şi al sortimentului la nivelul costurilor 

variabile ale produselor. Viziunea alternativă a costurilor produselor oferită de metoda ABC 

subliniază intensitatea costurilor sortimentului numit generic produs suplimentar. Acest lucru se 

datorează faptului că urmărirea utilizării maxime a capacității duce la o pondere mai mare a 

activităților non-standard în faza finală, atunci când clasifică produsele cu un volum mai mic. 

Împreună cu reducerea prețurilor acestor produse, acest lucru poate duce la o reducere a profitului 

şi a rentabilității capitalului.  

Cunoaşterea subactivităților care generează costuri are o importanță considerabilă în 

îmbunătățirea bugetelor acelor costuri generale, care nu sunt legate de modificările volumului 

serviciilor prestate. Face posibilă procesarea bugetelor variate pentru o gamă diferită de 

subactivități efectuate, măsurarea performanței departamentelor care furnizează activitățile şi 

influențarea economiei prin cheltuirea acestor costuri în departamentele care sunt responsabile 

pentru valoarea lor. 

Calculaţia, bazată pe alocarea costurilor pe subactivități, oferă unele informații noi, în 

special pentru gestionarea activităților şi proceselor, dar şi pentru domeniile tradiționale de 

management de-a lungul liniilor de servicii şi pe departamente. Noua vizualizare a informațiilor 

privind activitățile permite evaluarea intensităţii costurilor aferente acestora şi o comparație cu 

beneficiile acestora. Se creează astfel o presiune naturală pentru eliminarea activităților care fie nu 

au efectul dorit, fie a căror valoare adăugată este negativă. Din acest punct de vedere, metoda 

permite evaluarea rentabilităţii şi beneficiilor activităților (înțelese într-un sens mai larg) formate 

dintr-o combinație sistemică de activități parțiale, respectiv  analiza cursului acestor activități, în 

special în ceea ce priveşte coordonarea acestora. 

Costurile şi prețurile au fost determinate pe baza contabilizării complete a costurilor 

suportate, care au fost adecvate caracteristicilor activităților entităţii economice analizate. Aceste 
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elemente de cheltuieli au fost agregate în conturile care au facilitat calcularea prețurilor, raportarea 

costurilor de producție şi situațiile financiare. 

Ca bază de informații, calculaţia prin metoda ABC atrage atenția asupra intensității 

costurilor serviciilor non-standard, cu volum redus, şi asupra motivelor intensității costurilor 

acestora. Aceste informații pot direcționa atenția managerilor, pe termen lung, către eliminarea 

performanțelor non-standard. Cu toate acestea, este necesar să se sublinieze abordarea relativ 

conservatoare a managerilor față de modificările valorilor regulate. Anumite limite sunt 

reprezentate de o conştientizare scăzută a noilor opțiuni de gestionare a costurilor şi de o reticență 

în a inova în cadrul metodelor şi instrumentelor stabilite. 

În final, doresc să analizez dacă studiul empiric şi-a atins scopul. În funcție  de firmele 

incluse in eşantion şi  datele statistice obținute, am încercat să evidențiez o relație între unii 

indicatori economici relevanți pentru activitatea de transport auto din zona de vest a României. 

Profitul, costul, cifra de afaceri si coeficientul de utilizare a parcului auto sunt cei patru indicatori 

economici luați in considerare in studiul empiric. Eşantionul format din cele 10 firme a fost selectat 

încât sa asigurăm un minim de reprezentativitate în raport cu aria geografică şi performanțele 

înregistrate. Scopul este să găsim o relație funcțională între cei patru indicatori care să ne permită 

să cuantificăm impactul costului, cifrei de afaceri si  coeficientului de utilizare a parcului auto, 

asupra variației profitului. 

 Pentru găsirea unui model econometric adecvat din punct de vedere statistic si economic, 

am parcurs trei etape corespunzătoare celor trei modele: OLS, LDSV si PFGLS. Mai întâi am 

organizat datele statistice de observare într-un panel lung, conform cerințelor teoretice cerute de 

literatura de specialitate. Pentru fiecare model am verificat semnificația statistică şi economică a 

coeficienților de regresie, corespunzător fiecărei variabile inclusă în studiu. În final, conform 

ultimului model econometric PFGLS, se poate estima care este impactul mediu a fiecărui factor 

de influență asupra variației profitului. Studiul de impact trebuie privit pentru întreg panelul lung, 

ceea ce înseamnă că valorile medii de impact se referă la tot eşantionul. 

 Orice studiu empiric, bazat pa date statistice, trebuie să modeleze parte din  realitatea 

economică prestabilită de teoria economică. Atunci când rezultatul studiului converge către 

prevederile ştiințifice a fenomenului cercetat, putem conta pe relevanța acestuia. În continuare voi 

aduce câteva argumente în favoarea corectitudinii ultimului model econometric obținut, PFGLS.  

 Semnul fiecărui coeficient de regresie ne arată în ce relație se află cei trei factori de 

influență cu profitul. Coeficientul de regresie a costului are semn negativ, ceea ce înseamnă că 

între cost şi profit există o relație de invers proporționalitate. Ca urmare , la o creştere a costului 

se înregistrează o scădere a profitului. Pentru cifra de afaceri şi coeficientul de utilizare a parcului, 

coeficienții de regresie au semn pozitiv. Creşterea celor două variabile atrage după sine creşterea 

profitului, ceea ce era de aşteptat. 

 In primul rând statistica R2 este aproximativ 70%. Aceasta înseamnă ca variația costului, 

cifrei de afaceri şi coeficientului de utilizare a parcului auto explică în proporție de 70% variația 

profitului. Este un procent mare având în vedere că impactul major asupra profitului este exercitat 

de cei trei factori importanți. Restul de 30%  constituie influența altor factori neluați în considerare. 

Aceşti factori pot fi interni, specifici activității de transport auto sau externi  caracteristici mediului 

economic regional de activitate.  

 Impactul celor trei variabile independente asupra variabilei dependente este semnificativ 

statistic şi economic. Coloana 5 din tabel ne arată nivelul de semnificație statistică a impactului 

celor trei variabile.  Pentru un nivel de 0.05 semnificația statistică este asigurată de p-valoare < 



19 
 

0.000. Modificarea cu o unitate de măsură a variabilelor de impact, conduce la o variație 

semnificativă a profitului. 

 Mărimea impactului costului, cifrei de afaceri si coeficientului de utilizare a parcului este 

dată de mărimea coeficienților de regresie. Pentru o creştere cu 1000 lei a costului, profitul scade 

cu 914 lei. Observam ca impactul variației costului asupra variației profitului, este suficient de 

mare. Impactul variației cifrei de afaceri asupra variației profitului este cu semn pozitiv. Aceasta 

înseamnă că la o creştere cu 1000 lei a cifrei de afaceri, profitul creste in medie cu 927 lei. Si 

aceasta variabila are un impact semnificativ statistic cat si economic. Ultimul factor de impact, 

luat in considerare, este coeficientul de utilizare a parcului auto. Doar in cazul modelului PFGLS, 

acest factor devine semnificativ statistic si economic. La o creştere cu un procent a gradului de 

utilizare a parcului, profitul creste in medie cu 437 lei.   

  Coeficienții de regresie pentru cele 10 modele, corespunzător  celor 10 firme, se găsesc in 

tabelul 10. În toate firmele costul are un impact negativ asupra profitului, odată cu creşterea 

costului se înregistrează o descreştere a profitului. Intervalul de variație  a acestor coeficienți este 

destul de mare (-0.20 ; -1.00). Aceasta înseamnă că impactul costului asupra variației profitului 

diferă destul de mult de la o entitate economică la alta. Important de reținut este că semnul 

impactului este acelaşi pentru toate firmele din eşantion. Cifra de afaceri are un impact pozitiv 

pentru toate firmele iar intervalul de variație a coeficienților de regresie este ( 0.19 ; 1.00). Impactul 

coeficientului de utilizare a parcului auto asupra profitului diferă ca semn şi mărime. Avem firme 

în care impactul este pozitiv şi foarte pronunțat (firma 1) şi firme în care impactul este pronunțat 

negativ, aşa cum este în cazul firmei 8. Aceasta ne arată un grad neuniform de utilizare a parcului 

auto. 

 Evoluția  principalilor indicatori economici trebuie să constituie o preocupare permanentă 

a factorilor decizionali dintr-o firma. Pentru asigurarea unei rentabilități corespunzătoare este 

important să urmărim variația factorilor determinanți cu impact semnificativ asupra variației 

profitului. În studiul empiric prezentat am încercat să estimăm numeric impactul asupra profitului, 

cauzat de variația (creştere sau descreştere) a costului, cifrei de afaceri şi coeficientului de utilizare 

a parcului auto. Este evident ca nu numai cei trei factori considerați au impact asupra rentabilității 

unei firme. Având în vedere dificultățile întâlnite privind accesul la date ne-am limitat doar la 

datele statistice puse la dispoziție.  

 Costul este elementul esențial privind variația profitului. În cazul nostru, pentru 1000 lei 

creştere a costului se estimează o scădere medie cu 914 lei a profitului. Cu alte cuvinte, raportul 

de invers proporționalitate este aproximativ de leu la leu. În aceste condiții, pe tabloul de bord a 

factorilor decizionali trebuie să existe evidențe zilnice cu privire la nivelul costului înregistrat. 

Această constatare trebuie să conducă la îmbunătățirea metodelor contabile de evidență atentă a 

costurilor.  

 Un comentariu asemănător putem face referitor la impactul cifrei de afaceri. În acest caz 

avem un raport de proporționalitate directă a celor două variabile. Creşterea cifrei de afaceri cu 

1000 lei conduce la o creştere medie a profitului cu 927 lei. Şi în acest caz avem un raport de 

proporționalitate de aproximativ leu la leu. Fără rezerve putem afirma că şi acest indicator trebuie 

să fie permanent în vizorul factorilor decizionali, privind perfecționarea metodelor de evidență 

contabilă. 

 Întotdeauna, în orice entitate economică, starea tehnica şi gradul de utilizare a utilajelor din 

dotare constituie un factor determinant cu privire la rentabilitatea firmei. Singurul indicator la care 

am avut acces a fost coeficientul de utilizare a parcului auto. În prima parte a studiului am prezentat 

mai mulți indicatori referitor la calitatea parcului auto. Studiul poate deveni mai complet incluzând 
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şi alți indicatori cu privire la calitatea parcului. La o creştere cu un procent a gradului de utilizare 

a parcului, profitul creşte în medie cu 437 lei. Pare un impact destul de mic în comparație cu ceilalți 

doi factori. Coeficientul de utilizare a parcului nu este singurul indicator referitor la calitatea 

acestuia, spre exemplu fondul de timp de exploatare. 

Capitolul 5: concluzii generale şi aprecieri 

Concluziile generale şi aprecierile oferă rezumatul tuturor capitolelor precedente pentru a 

evidenţia observații finale sintetizate. Sunt prezentate aportul propriu la dezvoltarea temei de 

cercetare şi sugestiile pentru viitoare preocupări academice. De asemenea, sunt evidenţiate 

implicațiile practice şi limitele cercetării. Domeniul de aplicare al unor astfel de studii, orientate 

spre probleme la nivel micro este în acest stadiu, de asemenea, clar înțeles. Bibliografia şi 

referințele selectate sunt prezentate la finalul cercetării. 

 

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI FINALE 

 

Rezultatele cercetării au identificat problemele de bază ale elaborării unui model de 

contabilitate managerială a costurilor, în conformitate cu următoarele abordări: 

1. În termeni de concepte şi teorii: cercetarea a identificat şi evidenţiat aspectele teoretice 

şi ştiințifice de construire a unui model de contabilitate managerială a costurilor în entităţile 

economice care activează în sectorul de transport auto.  

În teză au fost elaborate modele contabile de gestiune a costurilor, care au implicat 

prezentarea aparatului de contabilizare a costurilor de transport şi a metodelor de implementare a 

conținutului de bază al contabilității manageriale şi calculaţiei costurilor în entităţile economice 

din sectorul de transport auto.  

În acelaşi timp, teza a prezentat metode de implementare, utilizare şi evaluare a eficacității, 

eficienței şi ajustării modelelor contabile de management al costurilor implementate şi aplicate în 

entităţile economice din sectorul de transport auto. 

2. În ceea ce priveşte practica în domeniul contabilităţii manageriale: pe baza informaţiilor 

referitoare la dinamica şi evoluţia sectorului de transport şi analizând realitatea de la nivel 

microeconomic, teza a realizat evaluări oneste şi obiective cu privire la rezultatele obținute, 

precum şi cu privire la limitele modelelor contabile de management al costurilor în furnizarea de 

informații pentru managerii entităţilor economice din sectorul de transport auto. 

Pe baza evaluării avantajelor şi dezavantajelor fiecărui model contabil de management al 

costurilor (metoda costurilor complete, metoda de calcul a costurilor pe ciclu de viață, metoda 

ABC), am ales dezvoltarea modelului de calculaţie a costurilor bazate pe activităţi şi aplicarea 

acestuia în entităţile economice din sectorul de transport auto. Acest model a inclus structura 

organizatorică a aparatului contabil şi metodologia de calculație a costurilor, inclusiv etapele 

implementării metodei ABC, care a fost adaptat caracteristicilor unei entităţi economice din 

sectorul de transport auto din ţara noastră. 

În scopul implementării şi aplicării modelului propus, teza a recomandat soluții complete 

de organizare a aparatului contabil şi metode de implementare a conținutului de bază al modelului. 

În acelaşi timp, teza a clarificat şi condițiile necesare pentru implementarea şi aplicarea modelului 

ABC. În paralel cu aceste condiții, teza a făcut şi unele propuneri în vederea creşterea eficacității 

şi eficienței costurilor înregistrate de entităţile economice din sectorul de transport auto. 

3. În ceea ce priveşte aplicarea şi aplicabilitatea: Modelele specifice contabilității 

manageriale şi calculaţiei costurilor, respectiv metoda costurilor complete, metoda de calcul a 

costurilor pe ciclu de viață şi metoda ABC au fost aplicate unei entităţi economice din sectorul de 
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transport auto. Mai mult, cu ajutorul unor studii econometrice a fost evaluat impactul contabilității 

asupra activităţii de transport şi efectul acesteia asupra dezvoltării economice şi au fost identificate 

elementele specifice care susţin îmbunătățirea sistemului de contabilitate managerială  în sectorul 

de transport auto. 

Considerăm că acest studiu este unul de actualitate, deoarece abordează o temă de maxim 

interes pentru entităţile economice din sectorul de transport auto, prin investigarea relației dintre 

managementul costurilor şi implicaţiile sistemelor de contabilitate a costurilor în sectorul de 

transport auto, folosind metode moderne specifice contabilităţii manageriale şi calculaţiei 

costurilor, tehnici statistice descriptive şi de regresie. Contribuția principală a lucrării este 

constatarea că există o asociere semnificativă între managementul costurilor activității şi 

eficientizarea activităţii entităţilor economice din sectorul de transport auto. 

În primul rând, am realizat o sistematizare a abordărilor teoretice referitoare la 

problematica generală a contabilităţii manageriale şi calculaţiei costurilor. Studiile de specialitate 

au fost analizate în profunzime, cu scopul de a oferi o imagine de ansamblu asupra domeniului şi 

a identifica tendințele aplicate şi/sau aplicabile în sectorul de transport auto. În acest scop, am 

consultat un număr de peste 280 surse bibliografice.  

În ceea ce priveşte imaginea de ansamblu a referinţelor bibliografice consultate, trebuie 

menţionat că există o mulțime de cercetări ştiințifice privind contabilitatea managerială şi 

calculaţia costurilor, cu multe subiecte şi domenii de cercetare diferite. Cu toate acestea, nici unul 

dintre studiile analizate nu au abordat amănunţit un model de construcție a contabilității 

managementului costurilor aplicat entităţilor economice din sectorul de transport auto.  

Contribuţia proprie în ceea ce priveşte abordarea teoretică a temei de cercetare rezultă 

din trierea şi selecţia rezultatelor cercetărilor studiate şi a aplicării flexibile a teoriei contabilității 

manageriale a costurilor, după cum urmează: 

- definirea în mod clar a naturii, rolului şi semnificației modelului contabil de management 

şi calculaţie a costurilor pentru entităţile economice din sectorul de transport auto; 

- determinarea şi interpretarea cadrului teoretic şi a metodologiei de construire şi 

implementare a diferitelor modelele specifice contabilităţii manageriale şi calculaţiei costurilor, 

pentru a îmbunătăți eficiența managementului costurilor în entităţile economice din sectorul de 

transport auto; 

- înţelegerea situației reale a construcției şi utilizării metodelor specifice contabilităţii 

manageriale şi calculaţiei costurilor în sectorul de transport auto; 

- analiza motivelor succesului şi limitările metodelor specifice contabilităţii manageriale şi 

calculaţiei costurilor; 

- identificarea soluțiilor pentru selectarea metodei optime, specifice contabilităţii 

manageriale şi calculaţiei costurilor, care se pretează implementării în sectorul de transport auto, 

corespunzător nevoilor şi cerințelor managerilor. 

Cu toate acestea însă, datorită diverselor nevoi de informații din partea managerilor, 

contabilitatea managerială şi calculaţia costurilor necesită studii aprofundate, direcţionate spre 

sectoare specifice, inclusiv spre sectorul transporturilor auto. 

Implementarea unei metode de calculaţie a costurilor în entităţile economice din sectorul 

de transport auto a necesitat o analiză a contextului intern şi internaţional în care activează 

respectivele entităţi economice. Ca atare, am elaborat astfel de analize, bazate pe tehnici statistice 

descriptive şi de regresie: 

- Analiza statistică a pieței transporturilor din țara noastră, de la nivel regional şi 

internaţional; 
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- Model econometric de evaluare a impactului contabilității asupra activităţii de transport 

şi efectul acesteia asupra dezvoltării economice; 

- Studiu empiric privind îmbunătățirea sistemului de contabilitate managerială  în sectorul 

de transport auto. 

Activitatea de transport în întreaga Europă este intensă şi se preconizează că va continua 

să crească, iar estimările sugerează că transportul de pasageri va înregistra creşteri cu 42% până în 

2050, iar transportul de mărfuri, cu 60%. Conform datelor INS, în România transportul rutier 

rămâne principalul mod utilizat pentru a se asigura mobilitatea persoanelor. În ceea ce priveşte 

transportul rutier de mărfuri, acesta a scăzut cu 1,0% în 2023 faţă de 2022, raportat la volumul 

mărfurilor transportate. Din totalul de 321.348 mii tone mărfuri transportate, 83,1% au reprezentat 

transport naţional. Parcursul mărfurilor a crescut cu 1,4% faţă de anul 2022, în transportul naţional 

înregistrându-se o creştere cu 1,5%. 

Modelul econometric de evaluare a impactului contabilității asupra activităţii de transport 

şi efectul acesteia asupra dezvoltării economice evidenţiază faptul că transportul de mărfuri este 

influenţat de dezvoltarea economiei, fiind într-o relaţie direct proporţională cu creşterea produsului 

intern brut. Altfel spus, o reducere cu circa 2,3% a volumului de marfă transportat modifică PIB-

ul în sens negativ, diferenţa fiind datorată altor factori. De asemenea, am ajuns la concluzia că la 

o creştere cu 100 tone a volumului de marfă transportat auto, se înregistrează o creştere cu 

9,283738 mil.lei a PIB. 

În ceea ce priveşte studiul empiric privind îmbunătățirea sistemului de contabilitate 

managerială  în sectorul de transport auto, am încercat să estimăm numeric impactul asupra 

profitului, cauzat de variația (creştere sau descreştere) a costului, cifrei de afaceri şi coeficientului 

de utilizare a parcului auto. Este evident că nu doar cei trei factori considerați au impact asupra 

rentabilității unei entităţi economice. Însă, având în vedere dificultățile întâmpinate cu privire la 

accesul la date, ne-am limitat la cele puse la dispoziție de entitatea economic analizată. 

Am demonstrat că, costul este elementul esențial care influenţează profitul. La 1.000 lei 

creştere a costului se estimează o scădere medie de 914 lei a profitului. În acest context, pe tabloul 

de bord a factorilor decizionali trebuie să existe evidențe zilnice cu privire la nivelul costului 

înregistrat, lucru care poate conduce la îmbunătățirea metodelor contabile de evidență a costurilor. 

De asemenea, starea tehnică şi gradul de utilizare a utilajelor (coeficientul de utilizare a 

parcului auto) din dotare reprezintă un factor determinant al rentabilităţii entităţilor economice din 

sectorul de transport auto. La o creştere cu 1% a gradului de utilizare a parcului auto, profitul creşte 

în medie cu 437 lei. Pare un impact destul de mic în comparație cu alţi factori, însă acesta nu este 

singurul indicator referitor la calitatea parcului auto. 

Conform cercetărilor experimentale combinate cu analiza modelelor de contabilitate 

managerială şi calculaţie a costurilor aplicate entităţilor economice, am propus şi am aplicat trei 

metode de calculaţie a costurilor: metoda costurilor complete, metoda de calcul a costurilor pe 

ciclu de viață şi metoda de calculaţie a costurilor bazate pe activităţi (metoda ABC). Am ajuns însă 

la concluzia că metoda ABC este cea mai potrivită caracteristicilor proceselor specifice entităţilor 

economice din sectorul de transport auto. 

Diferenţele între rezultatele obţinute în cazul aplicării metodei ABC faţă de rezultatele 

oferite de metodele tradiţionale de gestiune a costurilor, respectiv de metoda LCC pot fi explicate 

după cum urmează: 

- în cazul metodelor tradiţionale, abaterea în costuri este unidirecţională, existând produse 

supra evaluate sau subevaluate în termeni de cost; 
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- diferenţele dintre abordări evidenţiază o diferenţă procentuală, calculată ca raport între 

valoarea costurilor calculate prin metoda ABC şi celelalte metode de alocare; 

- diferenţele dintre valoarea costurilor calculate în baza metodelor abordate este 

semnificativă în ceea ce priveşte LCC şi poate fi pusă pe seama actualizării cu rata inflaţiei şi rata 

de rentabilitate specifică sectorului de transport auto; 

- valoarea costurilor calculată prin metoda ABC, care depăşeşte valoarea costurilor 

calculate tradiţional poate fi explicată prin includerea unor costuri ascunse neidentificate anterior; 

- pentru cazul în care costurile calculate prin metoda ABC sunt mai mici decât cele 

calculate tradiţional, diferenţa este explicată prin includerea în calculaţia tradiţională a unui profit 

ascuns;  

- explicaţia diferenţelor, atât favorabile, cât şi nefavorabile, poate fi pusă şi pe seama 

configurării diferite a costurilor indirecte în cadrul metodelor abordate.  

Deoarece entitatea economică analizată foloseşte două vehicule, a căror activitate poate fi 

valorificată la maxim, este evident că cele două costuri pot fi corelate. O primă informaţie privind 

posibilitatea de eficientizare a activităţii din perspectiva creşterii veniturilor este deci diversificarea 

rutelor şi creşterea gradului de utilizare a vehiculelor, precum şi găsirea unor soluţii tehnologice 

de eficientizare a consumului de carburant. 

Pentru a depăşi dificultăţile pe care le presune implementarea unuia sau al altuia dintre 

modelele moderne ale contabilităţii manageriale, entităţile economice din sectorul de transport 

auto ar trebui să angajeze persoane dedicate, care trebuie să fie instruite în contabilitatea 

managerială şi care să aibă sarcini clare şi adecvate şi să fie capabili să utilizeze tehnologia 

modernă a informației.  

Din prezentarea răspunsului la întrebările de cercetare stabilite rezultă validarea ipotezelor 

de cercetare, respectiv viabilitatea şi fiabilitatea cercetării, după cum urmează: 

- Activitatea de transport auto exercită un impact direct şi pozitiv asupra dezvoltării 

economice a societăţii, în ansamblul său. 

- Procesul tehnologic specific activităţii de transport auto este alcătuit dintr-o serie de 

activităţi şi/sau procese generatoare de costuri, între care există multiple legături şi 

intercondiţionări. 

- Principiile reglementării pigouviene a externalităţilor pot fi aplicate în contextul 

transportului auto pentru evaluarea costurilor totale şi stabilirea preţurilor de mobilitate. 

- Metodele şi tehnicile contabilităţii manageriale influenţează procesul de adoptare a 

deciziilor manageriale în entităţile economice din sectorul de transport auto. 

- Adoptarea metodelor şi tehnicilor contabilităţii manageriale în sectorul de transport auto 

susţine reducerea costurilor operaţionale ale în entităţilor economice din domeniu. 
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